看好佛山发展前景 大胆投资赢得未来

走进马来西亚齐力铝业,探寻企业与佛山的故事

文/佛山市新闻传媒中心记者严剑锋、苏结华、 陈泳谕、邹茵茵

图/佛山市新闻传媒中心记者贡阳(除署名外)

他们家族是马来西亚华人,原本在世界多个国家和地区投资布局,最后整合全球上市公司市值总资产投资佛山。他们祖籍梅州,却特别钟爱和佛山人一起打拼。19年来,他们从海外进军中国市场,联合佛山制造发展铝材行业的新质生产力,将海外资产投向佛山,将佛山制造带向全球,让企业跻身东南亚行业龙头。万亿佛山·看南洋佛山传媒"一带一路"海外采访组奔赴马来西亚吉隆坡,走进海外华人三兄弟建立的齐力铝业总部,深入了解他们投资佛山的"豪赌"经历。

从马来西亚吉隆坡市中心驱车一小时前往尼莱的工业园区,齐力铝业占地5万平方米、正在试运营的全新铝材生产厂家内,4条生产线开足马力测试运行。这里的大部分生产机器都是从佛山运送过来。

"来过的人都说,这个工厂很中国。"齐力澳美马来西亚尼莱工厂营运总经理何汉书带领佛山传媒"一带一路"海外采访组记者走进一线生产车间,这里工人数量并不多。"我们这个厂区大概只有100多人,参考佛山工厂的技术标准,尽量实现自动化、智能化生产。"

何汉书口中的佛山工厂,是位于佛山三水乐平 工业园区的齐力澳美佛山工厂,其面积相当于马来 西亚新厂的10倍。当初投资建立齐力澳美佛山工厂,可谓是齐力铝业的一次"豪赌"。



扫码进入佛山^{*} 万亿佛山·看南洋专题



坐落于三水乐平工业园区的齐力澳美佛山工厂。 /佛山市新闻传媒中心记者汤建华摄



齐力澳 美马来西亚 尼莱丁厂。

拿出全部家当投资佛山 创造难以估量的未来

齐力铝业总部位于马来西亚,由祖籍广东梅州的华人三兄弟创立。齐力,就是三兄弟齐心合力的意思。2005年,三兄弟齐心做出一个重大决定,就是拿出5亿马币的全部家当投资佛山三水。回忆起当年这个大胆的决定,齐力铝业集团董事、三兄弟之一的管保达在接受佛山传媒"一带一路"海外采访组记者采访时

将这个行动形容为三兄弟齐心投 资佛山、投资未来。

据第一批进驻的员工回忆,当时的三水乐平还处于待开发阶段,"这边不少房子都是空的,四周都是鱼塘,还没有高速公路"。

"20年前,人家问我为什么选择投资佛山,一个原因是我本来就是广东籍华人。"管保达说,"另一个更重要的原因是佛山的工业基

础深厚。那时候我就看好佛山的 发展前景,认为它定会成为中国制 造业的重要城市。"

京力澳美佛山工厂2006年落地建成。现在,这里的铝型材年产量达到12万吨,而位于马来西亚的两个生产基地一共9万吨。随着齐力澳美佛山工厂的快速发展,这里成为齐力铝业最大铝型材加工生

经过近20年的发展,庞大的中国市场为齐力创造了一个又一个难以估量的未来。"如今我们三兄弟经常感慨,幸好当时投资大,才有了如今的齐力。"管保达坦言。现在齐力铝业的市值已经从当初的5亿马币升至424亿马币。在铝行业里,齐力已经成为东南亚的龙头企业,甚至跻身全球行业的前五名,在全球市场举足轻重。

联动佛山制造创新 加快形成新质生产力

大到海上直升机平台、新能源汽车、太阳能发电板,小到手机、平板电脑……在马来西亚以及佛山的工厂里,采访组都能看到很多产品模型,看似与刚下线的一个个大件的铝型材无关,实际上都应用了铝加工产品。

"我们企业在佛山收获最大的 无形资产,是与各领域、各行业、各 企业合作的机会。"何汉书提到,很 多外国客户第一次来到佛山,都会 被这里的发展速度、水平刷新认 知。通过佛山这个制造根基深厚、 中小企业集聚的平台,齐力能够有 机会接触更多市场需求,开发出 "铝材+"的无限可能。

很多人认为铝行业是传统产业,齐力澳美董事兼总经理林廷鑑却不这么认为。"我们不会再单纯地扩大铝型材的产能,而是要拓展

深加工业务,提高产品的附加值, 从生产铝材料,到生产铝产品。"为 此,齐力澳美专门成立了澳美高 新、澳美宜新等子公司,集中力量 进军工业铝材产品在细分领域的 研发生产,应用于汽车轻量化、海 工船舶、3C电子产品、光伏发电配 套、家居家具等领域,结合中国企 业的广阔市场,加速推进形成具备 自身优势的新质生产力。"在新能 源汽车领域,要让续航的里数增 加,就要把汽车的重量减轻。那 么,铝的运用就相当关键,可以用 在车身、保险杠,甚至是电池的壳 体。"林廷鑑表示,目前佛山工厂近 三分之一业务都来自汽车和光伏 两个领域,未来5年的目标是提升 至60%至70%。

运用技术手段创新,这家企 业颠覆了大家对传统行业的想









齐力澳美的铝加工产品应用范围广。/企业供图

法。结合现在全球大环境提倡的绿色、低碳、环保,齐力铝业不仅在上游运用水力发电电解铝,而且在下游与低碳产业结合创造更多应用铝产品的场景,传统

铝业也成为朝阳行业中的重要一环。"中国的市场很大,不管是商业创新、生产制造创新、产品创新,都能在这里找到需求。"林廷鑑说。

海内外齐心协力 推动万亿佛山更进一步

面对未来的合作与竞争,林廷鑑表示,企业还是坚定一个信念:携手佛山制造,坚定走自己的创新和高质量发展之路,肯定不会错。去年,佛山规模以上工业总产值突破3万亿元,晋升"中国工业第四城"。作为制造业当家的主力军,佛山在全国高质量发展大局中扮演重要角色。"这是一座潜力依然巨大的城市。"在林廷鑑看来,佛山有三大优势:一是制造业水平走在全国乃至世界前列;二是数智化程度相对较高,特别是对比东南亚工厂来说

有领先优势;三是身处大湾区的佛山产业配套全面丰富。据透露,目前齐力澳美已经在佛山工厂附近选定一片新地,近期将建设厂房,建成后主要做下游部件深加工,未来将在佛山进一步扩大投资。

林廷鑑说,按照企业发展规划,将进一步强化佛山生产基地,加强技术创新、数字化创新。同时,实行双中心策略,以佛山工厂为一个中心主要面向中国国内市场,以马来西亚工厂为另外一个中心面向海外市场。

现在三水乐平工业园专门将园区里的一条主干道命名为齐力大道。而管保达也欣然接受佛山企业界的邀请,担任马来西亚佛山顺德总商会会长,全心全力在全球市场担当佛山经济发展的助攻手。

"在国外企业考虑进入中国市场、投资中国时,如果由商会做代表去接触他们、帮助他们落地,一切就顺利多了,佛山也就能吸引到更多优质的外企投资。"在管保达看来,马来西亚佛山顺德总商会最重

要的任务,就是把更多马来西亚企业带到佛山投资,同时帮助佛山企业走出去布局全球市场,而这正是共建"一带一路"倡议的重要实践。"无论谁想去佛山投资,我们都非常欢迎。期待大家去佛山共谋发展。"

想当年,在那个满眼都是农田鱼塘、高速网络还不够发达的年代,华人兄弟通过拼搏在佛山闯出了一片天。看今日,在百年未有之大变局的时代背景下,佛山正向着下一个万亿发起冲刺,创造新的奇迹。

一线对话



管保达(右二)接受佛山传媒记者采访。

佛山良好的营商环境吸引企业投资

佛山传媒:经过19年扎根佛山投资建设,您 对佛山应该也很熟悉。您怎么评价佛山的营商 环境?

管保达:佛山对企业一直都是很友好的,办事效率很快,对接各个职能部门的沟通上也很顺畅。当初在三水建厂时,附近还没有高速公路,政府承诺一年内建好,结果七个月就通车了。现在,也有其他城市抛出各种优惠政策吸引我们投资,但是我觉得这些都不是长远的。一个城市是否适合投资,最重要的是要有便利、友好的营商环境,而佛山正好就很注重打造这方面的优势。

中国制造的产品经得住市场考验

佛山传媒:我们走访马来西亚的新工厂发现,大部分的生产设备都是从佛山和中国其他地方配套过来的。据了解,以前外资进入中国,都是偏好采用日韩品牌的生产机器,您怎么看待这种转变?

管保达:佛山产的机器和中国制造的机器设备,不仅我们在用,而且很多国家的企业都在用。中国的设备经得住市场考验,无论是性能还是稳定性都是一流的,质量绝对值得信赖。所以,我们不仅在中国用,到马来西亚也继续用,未来如果到世界上其他地方设厂也会用。这其实也体现了中国制造的产品在全球市场上都是很有竞争力的。

佛山企业出海马来西亚优势突出

佛山传媒:如今东南亚已经成为中国企业合作的热土,您在中国以及东南亚都有丰富的从商经验,对于想要出海到东南亚发展的佛山企业,您会给出什么建议?

管保达:我认为东南亚是佛山企业拓展全球市场的一个很好的支点,其中马来西亚又是东南亚各国之中比较好的一个选择。因为马来西亚的华人占总人口近四分之一,这里的语言、文化、饮食等方面与佛山都比较相近,再加上众多祖籍广东的乡亲广泛分布在各行各业,能够起到牵线搭桥的"超级联系人"作用,帮助他们了解当地的政策,尽快融入当地,让佛山企业在海外更快实现软着陆。